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Bis auf solche Fakten, die aus der Vorlesung bekannt sind, missen alle verwendeten Aussagen gut formuliert und bewiesen
werden. Der Losungsweg muss deutlich erkennbar sein.

4. Berechnen Sie die Krimmung  der Ellipse c(t) = (acos ¢, bsin t), wobei a, b > 0 und ¢ € [0, 27].
In welchen Punkten wird die Krimmung maximal bzw. minimal? Diese Punkte nennt man Schei-
telpunkte.

5. Die Schleppkurve oder Traktrix ist die Kurve
1
c(t) := (mt—tanht) . tEeR.
(a) Zeigen Sie, dass c(t) reguléar fur alle t € R\ {0} ist.

(o) Der Abstand zwischen c(t) und dem Schnittpunkt der y-Achse und der Tangentengerade
{c(t) +sc'(t) | s € R} ist konstant fur t € R \ {0}.

(c) Skizzieren Sie die Kurve ¢ und berechnen Sie ihre Krimmung «(t).
6. Gegeben sei eine ebene Kurve c(t): (a, b) — R? mit Krimmung x(t) sowie eine orthogonale

2 x 2-Matrix A, d.h. ATA = E. Berechnen Sie die Krimmung &(t) der Kurve &(t) := Ac(t) in
Abhangigkeit von «(t).

7. Es sei c: [a, b] — R3 eine Frenet-Kurve.

(a) Ist c eben, d.h. in einer Ebene des R® enthalten, so gilt 7 = 0.
(b) Zeigen Sie b’ = —7n, indem Sie die Skalarprodukte von b’ mit ¢, n, b berechnen.
(c) Zeigen Sie nun die Umkehrung von (a). (Was ist (b, c)'?)



